

## 国际宇航大会在美开幕 首场活动出现尴尬一幕

# 千余听众问：中国航天局去哪了？

“在这个会议上，我想念一个重要的航天局。中国（航天局）去哪儿了？”21日，在第70届国际宇航大会开幕当天的第一场全会上，1000多名现场听众通过手机投票将这一提问置顶了。

出现这个场面的原因是，大会的官方议程上预定在华盛顿会议中心发表演讲的中国国家航天局副局长吴艳华没有出现。在现场观众“集体施压”下，即将担任国际宇航联合会主席的帕斯卡莱·埃伦弗罗因德将其归因于“时间冲突”，但并未进一步解释。而会场的一些人士说，中国代表团赴美签证受阻了。

为什么不中国参加美国“登月门户”建设？美国选择合作伙伴的标准是什么？——会场大屏幕上刷新着听众关心的问题。尽管中国缺席大会，但在这种探讨航天国际合作的场合，

人们显然认为中国不可或缺。

中国历来是国际宇航大会的重要参与方。2018年在德国不来梅举办的第69届大会上，中国代表团“阵容强大”：国家航天局局长张克俭出席，中国航天科技集团公司、中国航天科工集团公司等企业展示了中国航天的最新成就。而今年在华盛顿举办的这届大会上，记者没有看到这些企业的身影。

展厅里，来自北京的天文相机制造商QHYCCD是为数不多的中国企业之一。公司负责销售的毕婷婷表示据她所知，有一家国内企业全员未获赴美签证，还有一家企业只有一人获签，而她本人因为不是技术人员才勉强获签，公司其他同事均未能成行。

签证问题在会前就一度引发担忧。在20日举办的记者会上，国际宇航大会组委会共

同主席文森特·博尔斯说，他18个月前就同美国国务院沟通，确保参会者及时拿到签证。目前看来，结果并不理想。

中国外交部发言人本月9日表示，一段时间以来，美方对中方的学者、学生、企业界人士和科技人员等赴美采取了拒签、拖延签证申请、吊销赴美长期签证、盘查骚扰等措施，阻挠中美正常的人文交流与人员往来，也损害了中方人员的人身安全与合法权益。

这一现象的背景是美国政府把自己的偏见带到国际科技合作领域，频频制造障碍。在21日上午的国际宇航大会开幕式上，美国副总统彭斯宣称，要推动美国为主导的国际航天合作，而美国要与“志同道合的热爱自由的”国家合作。这番讲话遭到部分与会人员抵制。实际上，一些航天界人士17日就曾发起

一封致大会的公开信，认为彭斯出席开幕式与国际宇航大会主张国际合作的宗旨相悖。目前已有200多人参与署名。

美国航天元老、“阿波罗11号”登月宇航员巴兹·奥尔德林20日在华盛顿举办的一场学术研讨会上表示，希望与中国开展探月合作。

欧洲航天局局长扬·韦尔纳也不认同彭斯的观点。他在大会期间接受新华社记者采访时说，国际合作面临诸多问题，“但没人会因为有风险就不出门”。韦尔纳坚定表达了将继续与中国合作的意愿，提到欧航局已把一批宇航员派到中国接受训练。他说，只有通过合作才能让对方了解自己的文化和想法，“我不会因为别人和我想法不一样就停止合作，恰恰相反，这正是合作的理由”。

新华社记者 周舟（新华社华盛顿21日电）

## 日本举行天皇即位典礼

新华社今晨电 日本天皇德仁22日在皇宫举行“即位礼正殿之仪”，正式宣告即位。德仁誓言贴近国民，遵循宪法，履行国家元首职责。

当地时间22日下午1时许，德仁身穿传统服装“黄袍染御袍”，在皇宫宫殿“松之间”登上象征皇权的“高御座”，由古装侍从呈上作为皇位象征的剑和玺，宣告即位。“我立誓，愿一直为日本国民及世界和平祈愿，亲近国民，遵循宪法，为日本国家及日本国民的综合象征而尽职尽责。”德仁说，“殷切希望以国民的睿智和不懈努力，实现我国进一步发展，为国际社会的友好与和平、人类的福祉与繁荣作贡献。”

《日本经济新闻》报道，这是日本时隔大约30年再次举行即位礼，传统形式基本得到沿袭。上皇明仁夫妇已不再履行公共职责，没有参加即位礼。

超过190个国家和地区及联合国、欧洲联盟等组织代表超过2000人出席“即位礼正殿之仪”。除这场仪式外，即位庆典还包括庆祝宴会“飨宴之仪”，为日本宪法规定由天皇施行、被界定为国事行为的仪式。“飨宴之仪”22日晚举行，由德仁夫妇迎接外国领导人等宾客并一同用餐。

《日本经济新闻》报道，包括外国宾客和王族等大约400人在内，日方在即位庆典期间合计招待大约2000名宾客，宴会期间演奏宫廷古乐。与平成时代邀请大约3400人、举行7次庆祝宴会相比，宴会规模有所缩小。由于下雨，露天庆典场合的侍从规模缩减。依据传统，德仁夫妇应在即位礼当天出席巡游“祝贺御列之仪”。但考虑台风“海贝思”造成严重灾情，这项活动延期至11月10日。

## 190多个国家和地区政要现场观礼

# 开展即位礼外交 安倍很忙



▲ 德仁天皇（左）和雅子皇后在皇居正殿参加“即位礼正殿之仪” 新华社发

▲ 德仁天皇夫妇出席晚宴 图IC

▲ 参加皇家晚宴的西班牙国王与王后 图IC



间。然而不管是G20峰会还是这次“即位礼外交”，令和时代的日本面临的外部环境都更复杂。其中突出表现在国际形势不确定性对日本外交的考验。近年来，单边主义和逆全球化思潮更把日本推到了许多选择的关口：更开放还是更保守，更独立还是更附和，这是个问题。

于是，我们看到日本呈现出双重面孔：一方面，日本将触角伸向世界，以四面出击来塑造全球影响力和存在感，甚至把自己包装成反对贸易保护主义的旗手；另一方面，日本“看向美国”的外交底色没有变。在追求灵活的国家战略和安全利益的同时，维系与美国为首的传统价值观国家的外交，依然是日本外交的第一考量。在这一点上，安倍在对美外交上的“低姿态”应该是历任日本首相中最让人印象深刻的。应该说，从2012年上台后提出“俯瞰地球仪外交”至今，安倍创造了日本战后外交的多个第一：出访次数最多，出访国家最多，举行首脑会谈最多。这样的外交究竟成效几何？这是日本国民需要细细思考的。

进入令和时代的日本正处于某种意义上的历史转折期。安倍首相在天皇即位礼上的致辞里表示，将与国民一起创造“值得自豪的日本的辉煌未来”。愿望是美好的，不过作为第一步，日本需要看清前路。但愿即将刷新日本首相在位历史的安倍首相，会做出正确的、有利于日本人民利益的选择。

首席记者 吴宇桢

## 雄风关爱男性健康

——七天服一次 放心 可信 服用方便 吸收好

雄风一号源自中国台湾，其主要成分鱼胶原蛋白、低聚肽粉、雄蜂蛹、蛹虫草、黄精、牡蛎、地龙蛋白、L-精氨酸等优质原材料黄金配比，采用现代萃取技术，精制而成高浓缩男士营养品。经专业UCGS检测机检测。是放心、可靠的男性健康产品，按周期服用感觉更好，本品携带方便服用方便一吸收快，自上市以来深受广大男性朋友的青睐！雄风一号祝你精力旺、身体壮、生活品质好、幸福又自信。

七天服一次，早晨饭前用温开水或牛奶送服，一盒可服一个月，三盒为一个服用周期。来电可享受“买二送一”（同品同规格）优惠。

全国免费送货，货到付款 深圳全球奈米科技 广告

郑重承诺 本品严格遵守国家相关法律法规，诚信经营，绝不添加任何非法添加物质，如有违背，售价100倍赔偿，欢迎社会监督！

上海专卖店地址：黄浦区武胜路479号（盈谷贸易有限公司 近威海路）

咨询订购热线：021-36508932 187-2136-3080

宝山区：德钦药房（同泰北路150号），惠仁大药房（一二八纪念馆680号），杨浦区：黄兴路1618号（大润发一楼汉寿堂），浦东区：利津路453号（静月星大药房），上南路3521号（卜蜂莲花二楼服务台对面露允上专柜），闵行区：罗秀路1541号（东升药房近镇西路），静安区：场中路3272号（上海寿益大药房）。

日本德仁天皇昨天正式宣告即位。不过，在这场日本空前的盛大典礼前后，最抢镜的不是站在台上的新天皇，而是站在台下的首相安倍晋三。

这一天，安倍有自己的“高光时刻”，尽管似乎有些紧张。按典礼流程，在天皇致辞后，作为日本首相的他将代表日本政府致贺辞，带领参加仪式者一起三呼万岁。然而，现场媒体捕捉到，致辞环节前安倍险些出错。上一个环节还没完全结束，安倍便已鞠躬，准备掏出讲稿致辞，结果又赶紧放了回去。当天早些时候，媒体拍到安倍独自撑着黑色雨伞前往皇居时，表情也是一脸严肃。

毫无疑问，天皇的即位礼，安倍非常重视。作为典礼实际操办者，安倍政府投入多达160亿日元预算。为了营造空前盛况，日本邀请了190多个国家和地区的嘉宾观礼，当天列席的国内外宾客多达2000人。而为了确保典礼万无一

失，日本政府在时隔20年后再次组建了“最高警备本部”，并从全国抽调精锐警官，安保等级堪称日本“史上最高”。

这场“即位礼外交”是日本难得的主场外交机会。这些天，随着观礼的外国政要到，安倍马上展开漫长的马拉松式会谈，比天皇还忙碌。就在昨日即位礼结束后，安倍又赶到迎宾馆，与比利时国王、柬埔寨国王、不丹国王等举行单独会谈。此后又在晚宴开始前几分钟匆匆赶回皇居列席。而在21日，安倍就与超过20个国家的政要会谈。据日媒报道，到25日为止，安倍计划与50多个国家的政要分别举行会谈。尽管这样的会谈更多是礼节性的，内容因人而异，但用内阁官房长官菅义伟的话来说，“将成为一次良机，让各国对迎来令和新时代的日本加深理解”。

这一幕似曾相识。最近一次日本汇集世界目光是在6月大阪G20峰会期